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L’ANALYSE DES ECARTS SUR CHARGES DIRECTES

« Objectif(s) :
o Analyse des charges directes :

= Ecarts sur prix,
= Ecarts sur quantite,
= Ecarts sur volume.

« Prérequis:
o Charges directes dans les colts complets.

+  Modalités :

o Principes,
o Exemples,
o Syntheése,
o Application.
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Chapitre 1. GENERALITES.

La méthode des colts préétablis consiste a :

« déterminer desolts prévisionnelsconsidérés comme normaux pour acévité normale,
- évaluer lexolts réelsconstatés podtactivité réelle,

« mesurer legcarts entre colts réels constatés et colts prééliab

- analyser les écartsainsi obtenus.

Chapitre 2. EVALUATION DES COUTS PREETABLIS ET DES CHARGES DIRECTES.

Pour les charges directes, il s’agit essentielléntms matieres premieres (MP) et de la main
d’ceuvre directe (MOD). Les principes d’évaluatiomtsles suivants :
1°) Colt préétabli des matiéres premieres :

Codt des matieres premieres = CoUt unitaire préétdbx Quantité préétablie

2°) Co0t préétabli de la main d’oeuvre :

Codt de la main d’oeuvre = Taux horaire préétabli x~Nombre d’heures préétabli

Chapitre 3. DETERMINATION DES ECARTS SUR CHARGES DIRECTES.
3.1. Méthode employée.

Il convient :

« d'ajuster les codts standards a la production régll

- de comparer les colts réels et les colts standaadglément,

- de déterminer les écarts sur colt et sur quariiitatieres premieres, main d’oeuvre),
- d’analyser les écarten recherchant les causes.

3.2. Nature et interprétation des écarts.

- Co0lt Reel > Colt Préetabli #CART DEFAVORABLE (+)
- Co0t Reel < Colt Préetabli £#CART FAVORABLE (-)

Chapitre 4. ANALYSE DES ECARTS SUR CHARGES DIRECTES
4.1. Ecart sur matiere.
4.1.1. Principe.

L’écart global sur matiere peut se décomposer er deus-écarts :

« un écart entre la quantité réellement consommeéeapaort a une quantité préétablie,
« un écart entre le colt réellement constaté etlie meétabli.

Abréviations utilisées :

+ CR:ColtRéel;
+ QR : QuantitéRéelle ;
« CP : CoutPreétabli;
« QP : QuantitéPréétablie
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4.1.2. Evaluation.

« Ecart sur quantité (E/Q) :
E/Q = (QR - QP) x CP

- Ecart sur codt (E/C) :
E/C=(CR-CP)xQR

- Ecart global sur matiéres premieres (EG /MP) :
EG/MP =E/Q+E/C
=(QR-QP)xCP +(CR-CP)xQR
=(QRXCP)-(QP xCP) + (QR X CR) - (QR x CP)
= (QR xCR) - (QP x CP)

4.1.3. Remarques.

« L’ écart sur coltest calculé par rapport adaantité réelle.
« L’écart sur quantité est évalué aao(t préétabli.
« Les matiéres premieres sont a la fois des chaigsseb et des charges variables.

4.2. Ecart sur main d'osuvre.
4.2.1. Principe.

Il se décompose également en deux sous-écarts :
+ un écart entre le temps réellement passé et lestepnéwu ou préétabli,
« un écart entre le taux horaire réel et le tauxih®géétabli.
Abréviations utilisées :

« tR:taux horaireRéel;

« TR : TempsRéel;

- tP : taux horairePréétabili;
« TP : TempsPréétabli

4.2.2. Evaluation.

« Ecart sur temps (E/T) :
E/T=(TR-TP)xtP

- Ecart sur taux horaire (E/th) :
E/th = (tR - tP) x TR

« Ecart global sur main d'oeuvre (EG/MO) :

EG/MO = E/T + Elth
=(TR-TP)xtP + (tR-tP) x TR
=(TRxtP) - (TP xtP) + (TR xtR) - (TR x tP)
= (TR xtR) -(TP x tP)
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4.2.3. Remarques.

« L’écart sur taux horaire est calculé par rapport &&mps réel
« L’ écart sur tempsest évalué ano(t préétabli.
« Les charges de main d’ceuvre sont a la fois degekalirectes et des charges variables.

4.3. Ecart GLOBAL sur charges directes.
4.3.1. Principe.

Il traduit I'écart entre :
« le colt réel constaté,
+ le codt préétabli de la production réelle.
Il inclut les deux écarts comprenant eux-mémes deus-écarts :

« écart sur matiéres premieres,
« écart sur quantité,

« écart sur prix,

« @cart sur main d’'ceuvre,

« écart sur temps,

« @cart sur taux horaire.

4.3.2. Evaluation.

EG/CD = EG/MP + EG/MO
=[(QRXCR) - (QP x CP)] + [(TR x tR) -(TP x tP)]

4.4. Exemple 01.
4.4.1. Enoncé et travail a faire.

Dans laSociété LAPOMPE, les prévisions de fabrication de chaussures grdawn atelier et les
calculs de colt sont effectués a partir des inftiona suivantes :

FICHE DE COUT STANDARD D'UNE CHAUSSURE

Eléments Ouantité | Cofit unitaire | WMontant
Cuir (m : métre) 0.5m G0 £ a0€
Wain 4" euvre directe {mn  minute ) 10 mn S€ a0 €
{oiit variahle unitaire (yar chaussure) a0 £

RELEVE DES CONSOMMATIONS REELLES

Eléments {Juantité Cofit unitaire réel Iontant
Cuir 700 70,00 €/ m 49 000 €
hlain 4" euwre directe 13 200 mn 5,20€10mn 68 640 £
Coiit variahle total 117 640 £

On vous informe par ailleurs que :

« La Production Prévu@P) pour la période était de000 unités
« La Production RéelléPR) est del 100 unités

IUT GEA — 842 S4 — Evaluation des résultats et dgerformances — L’analyse des écarts sur charges dictes
— Daniel Antraigue —
Pagen°5/15



TRAVAIL A FAIRE : en utilisant les annexes suivantes :

* Annexe 1: Calcul de I'écart GLOBAL sur charges diectes.
* Annexe 2 : Décomposition et vérification de I'écarGLOBAL.

1°) Evaluer I'écart GLOBAL sur colt des charges diectes entre :

- le colt réel constaté ;
- le colt préétabli de la production réelle.

2°) Décomposer et vérifier cet écart GLOBAL.

4.4.2. Annexe 1.

COUT REEL DELA COUT PREETABRLIDELA
PRODUCTION REELLE PRODUCTION REELLE
FEléaments 1 100 unites 1 100 unites Ecart global
(Juantité [‘:uu-t hIontant | Quantité C:uu-t Montant
unitaire unitaire

Cuir

Main d'euwre directe

Total 1

4.4.3. Annexe 2.

Ecart sur matiére : Cuir

Ecart / quantité = ( QR - QP ) x CP
= ( - } x =
_I_
Ecart / coiit = CR - CP ) x QR
= : ) x -
Ecart global sur matiére I
Ecart sur main d'eeuvre :
Ecart /temps = ( TR - TP ) x tP
= ( - ) x -
_I_
Ecart / taux = tR - tP ) x TR
= ( : ) x =

Ecart global sur main d'euvre

Ecart global sur charges directes :: |
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4.4.4. Correction du travail 1.

COUT REELDELA CcOUT PREETABLIDE LA
PRODUCTION REELLE PRODUCTION REELLE
Eléments 1 100 unités 1 100 unités Ecart global
Cuantité [;uu.t MMontant | Juantite '.'Ljuu.t Montant
unitaire unitaire
Cuir 700 7000 49 000 550 £0.00 33000| 16 000| Def.
Main d'euvre directe 13 200 5.20 63 640 11 000 5.00 55000 13 640| Def.
Total 1 117 640 383 000| 29640 Def.
4.4.5. Correction du travail 2.
Ecart sur matiére : Cuir
Ecart / quantité = ( QR - QP ) x CP
= 700 - 550 )x 6000 = 9000 € Défavorable
+
Ecart / coiit = CR - CP ) x QR
. =( Jooo - s000 ) x o0 = 7000 € Défavorable
Ecart global sur matiére ’ I 16 000 € Défavorable
Ecart sur main d'eeuvre :
Ecart/temps = ( TR - TP ) x tP
=( 13200 - 11000 ) x 5.00 = 11 000 € Défavorable
+
Ecart / taux = (I tR - tP ) x TR |
. = 5.20 - LS00 )yx 13200 = 2640 € Défavorable
Ecart global sur main d'euvre ’ I 13 640 € Défavorable |
Ecart global sur charges directes :: 29 640 € Défavorable |

4.5. Ecart TOTAL sur charges directes.

4.5.1. Principe.

L’écart total sur charges directes est obtenu par différenge ent

« le colt réel constaté depaoduction réelle (PR) ;
- et le codt préétabli de [@oduction prévue (PP).

Il se justifie donc par :

« un écart di a une différence entre production eésdliproduction prévue saih écart sur

Volume de Production (E/V) ;

« un écart sur la quantité consommeée par rapporvaustandard ;

« un écart sur le codt unitaire.
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4.5.2. Evaluation.

L’écart total pour chaque élément de charges disgotut étre ainsi décomposé en 3 sous écarts :

Sous écart sur quantité di a la difféerence de veldm production entre la production réelle et la
production prévue soit ugcart sur volume de production :

E/V = (QR - QP) X CP ou E/V = (PR - PP) x CP
Sousécart sur quantité dd a une variation de la consommation par rappogtandard :
E/Q = (QR - QPadaptée a la production réellex CP
« Souseécart sur codt :

E/C=(CR-CP)xQR
4.5.3. Remarques.

« Lesécarts sur volume et sur quantité sont évalués awat préétabli.
« Eventuellement des écarts peuvent étre calculéslaooain d’oeuvre :
o enraison de majoration des taux horaires poundeses supplémentaires ;
o en raison de perte de temps pour panne ou retapgiavisionnement.
4.6. Exemple 02.
4.6.1. Enoncé et travail a faire.
Reprenons I'exemple de $ociété LAPOMPE dont les prévisions de fabrication de chaussumes e
cuir d’'un atelier et les calculs de colt sont dffés a partir des informations suivantes :
FICHE DE COUT STANDARD D'UNE CHAUSSURE

Eléments {Juantité | Cotit unitaire | Montant
Cuir (m ; métre) 0,5 m IR anE
Wlain 4" ceuvre directe {mn © minute ) 10 mn SE a0 €
Coiit variahle unitaire (Par chaussure) B0£

RELEVE DES CONSOMMATIONS REELLES

Eléments Duantité Coiit unitaire réel MMontant
Cuir 700 m 70,00 € m 49 000 €
Main d" euvre directe 13 200 mn 5,20€MN 0mn 68 640 £
Cotit variahle total 117 640€

On vous informe par ailleurs que :

« La Production Prévu@P) pour la période était de000 unités
« La Production RéelléPR) est del 100 unités

TRAVAIL A FAIRE : en utilisant les annexes suivantes :

e Annexe 1: Calcul de I'écart sur VOLUME de producton.
* Annexe 2 : Décomposition et vérification de I'écartotal.

1°) Evaluer I'écart sur VOLUME de production entre :

- le colt réel constaté ;
- le colt préétabli de la production prévue.

2°) Décomposer et vérifier cet écart total.
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4.6.2. Annexe 1.

COUTREELDELA COUT PREETABLIDE LA
PRODUCTION REELLE PRODUCTION PREVUE T e e
Eléments 1 100 unités 1 000 unités T
% % 100 unités
Cuantité [;uu.t MMontant | Juantite '.'Ljuu.t Montant
unitaire unitaire
Cuir
Main d'ceuwre directe

Total 1

4.6.3. Annexe 2.

Ecart sur matiére : Cmr

Ecart / quantité = ( QR - QP ) x CP
= ( . ) x =
Ecart / cotiit = ( CR - CP ) x QR
o = ( - ] X =
Ecart global sur matiére ‘-‘I
+
Ecart / volume = ( PR - PP ) x CP
= = ( - ) x =
Ecart total sur matiére ::I
Ecart sur main d'euvre :
Ecart/temps = ( TR - TP adaptée ) x tP
+ = ( - ) X =
Ecart / taux = tR - tP ) x TR
—_ = ( - ) X =
Ecart global sur main d'euvre :I
+
Ecart/ volume = ( PR - PP ) x tP
= =( - ) x =
Ecart total sur matiére ::I |
Ecart global sur charges directes ::I |
4.6.4. Correction du travail 1.
COUT REELDELA CcOUT PREETABLIDE LA
PRODUCTION REELLE PRODUCTION PREVUE T e e
Eléments 1 100 unités 1 000 unités T
5 5 100 unités
Cuantité [;uu.t MMontant | Juantite '.'Ljuu.t Montant
unitaire unitaire
Cuir 700 7000 49 000 500 £0.00 30000 19 000| Def.
Main d'euvre directe 13 200 5.20 63 640 10000 5.00 S0000) 18 640| Def.
Total 1 117 640 30000| 37640| Def.
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4.6.5. Correction du travail 2.

Ecart sur matiére : Cmr

Ecart / quantité = ( QR QP ) x CP
= 700 550 ) x 6000 = 9000 € Deéfavorable

Ecart / cotiit = ( CR CP ) x QR

= =( 7000 6000 ) x 700 = 7000 € Défavorable
Ecart global sur matiére I 16 000 € Défavorable

+
Ecart/ volume = ( PR PP ) x CP

= =( 1100 1000 ) x 3000 = 3000 € Défavorable
Ecart total sur matiére —: 19 000 € Défavorable

Ecart sur main d'euvre :

Ecart/temps = ( TR TP adaptée ) x tP

+ =( 13200 11000 ) x 500 = 11000 € Défavorable
Ecart / taux = tR tP ) x TR

= = 5.20 500 ) x 13200 = 2640 € Défavorable
Ecart global sur main d'euvre I 13 640 € Défavorable

+
Ecart/ volume = ( PR PP ) x tP

= =( 1100 1000 ) x 5000 = 5000 € Défavorable
Ecart total sur main d'euvre -I 18 640 € Défavurablel

Ecart global sur charges directes :: 37640 € Défavurablel

Chapitre 5. CAUSES DES ECARTS DEFAVORABLES.

Quelles peuvent étre les origines des différerast&@

Quelles solutions peut-on envisager pour y remédier

5.1. Pour les matieres premieres

ORIGINES DES ECARTS :

- Codt préétabli sous évalué

- Gaspillage

- Qualité défectueuse

- Défaut a la fabrication

- Erreurs de prévision / quantité
- Augmentation des prix
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5.2. Pour main d'ceuvre.

ORIGINES DES ECARTS : SOLUTIONS ENVISAGEABLES :
- Sous évaluation des durées => Voir standard technique.

- Recours aux heures supplémentaires => Durée du travail.

- Incidents techniques, perte de temps => Voir processus de production.
- Qualification insuffisante => Formation du personnel.

- Encadrement défaillant => Recrutement

- Augmentation des salaires => Négociation.

- Mouvements sociaux => Gestion des conflits.

Chapitre 6. SYNTHESE.

ANALYSE DES ECARTS SUR CHARGES DIRECTES

ECART SUR MATIERE
Ecart sur Quantité (E/Q)) = (QR-QP)x CP
Ecart sur Coiit (E/C) ={CR-CP)x QR
Ecart Global (EG/IVP) =(QRxCR)-{QPxCP)
Ecart sur Volume (E/Y) ={PE-FPP)x CP
Ecart Total (ET/ME) = EG/MP + E/'V

ECART SUR MATN D'OEUVRE
Ecart sur Temps (E/T) =(TE- TPy xtP
Ecart sur taux (Eft) ={tR-tFhx TR
Ecart Global (EG/TVO) = (TRxtR)-(TPxtP)
Ecart sur Volume (E/Y) = (PR - PP)xtP
Ecart Total (ET/MO) = EG/MO + EfV

J C A U i A C A

ECART TOTAL SUR CHARGES DIRECTES

= Ecart Total sur Matiére Premiére + Ecart Total sur MMain d'Oeuvre
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Chapitre 7. APPLICATION.
7.1. Enoncé et travail a faire.
Le comptable de I&ociété KAZED vous confie les documents et annexes suivantsecasat e

produitZK :

* Document 1 : Codt standard d'une unité de prodgit Z
* Document 2 : Charges réelles constatées pour Ie decdlécembre 200N.

e Annexel : Tableau de calcul des écarts.
* Annexe 2 : Tableau de décomposition et de véribioade I'écart total.

Par ailleurs, on vous communique les niveaux ddymion suivants :
« Laproduction réelle de la période a été de000 unités.
« Laproduction prévue pour la période était d&200 unités

TRAVAIL A FAIRE : en utilisant des documents et annexes ci-dessus

1°) Evaluer le colt de production REEL et le colt d production PREVU puis déterminer les
différents écarts sur charges directes.

2°) Analyser et vérifier les différents écarts sucharges directes.
3°) Représenter les écarts globaux sur matiere A 8tsous forme de graphes en aires.
4°) Représenter I'écart global sur main d'ceuvre saiforme de graphe vectoriel.

7.2. Documents.

7.2.1. Document 1.

COUT STANDARD D’UNE UNITE DE PRODUIT ZK

Mlatiere & - skgadl€lekg= 320
Llatiere B . ckgald€lekg= a0
Wlain 4" euwe directe : SHasn£ = 250
Coiit standard unitaire : 600

7.2.2. Document 2.

CHARGES REELLES CONSTATEES POUR EN DECEMBRE 200N

Matitre & 66 000 kgad42€le kg
Matitre B ; 12000 kgal4€leks
Main 4" euvre directe ; ZA000H as1£€ M une
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7.3. Annexes.

7.3.1. Annexe 1.

COUT REEL DE LA COUT PREETABLIDE LA
FRODUCTION REELLE FRODUCTION PREVUE Ecart sur
Eléments 7000 unités 7 200 unités sl
o £t 200 unités
{Juantite C:uu.t MMontant | (Juantite C.uu.t Montant
unitaire unitaire
Idatidre &
Matigre B
IMain d'euvre directe
Total
7.3.2. Annexe 2.
Ecart sur matiére A :
Ecart / quantité = OR - QP ¥y x CP
+ = ¢ . ) x =
Ecart / coiit =¥ CR - CP ) x OR
= = - ) x =
Ecart global sur matiére ‘I I
+
Ecart / volume =q PR - PP ) x CP
= = _ ) x =
Ecart total sur matiére ’I I
Ecart sur matiére B :
Ecart / quantité = OR - QP ¥y x CP
+ = - ) x =
Ecart / coiit = CR - CP yx QR
= = ( - ) X =
Ecart global sur matiere ‘I I
+
Ecart / volume =q PR - PP ) x CP
= = ( - ) X =
Ecart total sur matiére ‘I I
Ecart sur main d'euvre :
Ecart / Temps ={ TR - TP ) x tP
+ = ¢ - ) x -
Ecart / taux =9 tR - tP yx TR
—_ = _ Y x =
Ecart glohal sur MOD g |
+
Ecart / volume = PR - FP ¥y x tP
— = _ Y x =
Ecart total sur main d'euvre ‘I I
Ecart global sur charges directes ,l I
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7.4. Correction.

7.4.1. Travail 1.
CoUT REEL DE LA COUT PREETABLIDE LA
PRODUCTION REELLE PRODUCTION PREVUE Ecart sur
Eléments 7 000 unites 7 200 unites ke
~ o 200 unités
Juantité C':ou_t Montant | Quantité C‘:ou_t Montant
urtaire unitaire
Matigre A 66 000 42000 2772000 27 600 40001 2304 000 468 000| Def.
Matitre B 12 000 14.00 168 000 14 400 15.00 216 000| -45000| Fav.
Mfain d'euvre directe 37000 51,000 1837000 326 000 50.00( 1300000 87000 | Def.
Total 4 827 000 4320000| 507000| Def.
7.4.2. Travail 2.
Ecart sur matiére A :
Ecart / quantité = QR - QP ) x CP
+ =( 66000 - 56000 )x 4000 = 400000 € Défavorable
Ecart / coiit = CR - CP y)x QR
= =( 4200 - 4000 ) x 66000 = 132000 € Défavorahle
Ecart global sur matiére »| 532 000 € Défavorable |
+
Ecart / volume = PR - PP yx cP
= =¢ 000 - 7200 )x 32000 = -64000 € Favorable
Ecart total sur matiére »| 468000 € Défavorable |
Ecart sur matiére B :
Ecart / gquantité = QR - QP Y x cP
+ =( 12000 - 14000 )x 1500 = -30000 € Favorable
Ecart / coiit = CR - CP Jx QR
= = (¢ 1400 - 1500 ) x 12000 = -12000 € Favorable
Ecart global sur matiére »| 42000 € Favorable |
+
Ecart / volume =i PR - PP ) x cP
= =(¢ F000 - 7200 )x 3000 =  -6000 € Favorahle
Ecart total sur matiére »| 48000 € Favorable |
Ecart sur main d'ceuvre :
Ecart/ Temps = TR - TP yx tP
+ = ¢ 37000 - 35000 )x S0.00 = 100000 € Défavorable
Ecart / taux =¢ t - ¥ 3j)x IR
= =¢ 5100 - 5000 )x 37000 = 37000 € Défavorable
Ecart global sur MOD »| 137000 € Défavorable |
+
Ecart / volumne = PR - PP ) x tP
= =¢ F000 - 7200 )x 25000 = -S0000 € Favorahle
Ecart total sur main d'euvre »| 87000 € Défavorable |
Ecart glohal sur charges directes »| 507000 € Défavorable |
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7.4.3. Travail 3.

Coiits Coiits
umtilres Matiere « A » unitiires Matiére « B »
CR:42|-=-========~— 1
E/C
CP 40 : CP: 15
I E/C
I CR: 14
EQ EQ
1
I (Juantites (Juantites
0 57 600 66 000 0 12 000 14 400
QP QR QR QF
E/C=0==132000£ E/C=0==-12000€
+ 468 000 € Def. -48 000 £ Fav.
EfQ) =0 == 336 000 € EQ=0== -36000€

7.4.4. Travail 4.
Coiits
totaux ¥y =51x
f
37 000 CR:18387000 bg-w----------------
Eeart /(MOD | (fam) EC|| |
87 000 { CP: 1850000 [¥- S
Deéfavorable 50000 E/Q
{temps)
\ CR:1800000 [¥-¥-—--- L.

EC + E/Q = EG
37 000 + 50 000 = 87 000

35000 37000
QF QR

# (Juantités
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